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Ефективність згодовування вторинної сировини консервного виробництва у значній 
мірі залежить від її складу, наявності біологічно-активних речовин, функціонального стану 
органів травлення та системи годівлі тварин. Тому дослідження по застосуванню вторинної 
сировини консервного виробництва у свинарстві з метою підвищення їх продуктивності має 
важливе науково-господарське значення і є актуальним.

В умовах виробництва не завжди тварини забезпечені повноцінними раціонами, 
особливо по білку, вітамінам і іншими біологічно активними речовинами. Одним із методів 
балансування раціонів свиней за поживними та біологічно активними речовинами може бути 
згодовування їм томатних вичавків. Томатні вичавки можуть заміняти частину зернових 
кормів, які входять до структури повнораціонних комбікормів. За даними ряду авторів, 
використання томатних вичавків у годівлі свиней призводить до більш повного 
використання корму за рахунок збільшення їх перетравності і засвоєння поживних речовин. 

У ряді робіт зустрічаються відомості про успішне використання томатних вичавків, як 
раціонального замінника зернових кормів у раціонах молодняку свиней, але чітких 
рекомендацій щодо норм включення томатних вичавків у склад комбікормів для свиней на 
сьогодні немає. У зв’язку з цим, вивчення ефективності використання томатних вичавків у 
раціонах свиней має важливе наукове та практичне значення.

Метою роботи є обґрунтування оптимальних рівнів томатних вичавків у складі 
комбікормів для молодняку свиней на відгодівлі.

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі задачі:
— визначити хімічний склад і поживну цінність томатних вичавків;
— розробити рецепти комбікормів з частковою заміною у них зернових компонентів 

на томатні вичавки;
— вивчити особливості впливу томатних вичавків на ріст і розвиток свиней; 
— обґрунтувати раціональне їх використання у свинарстві.
Дослідження проведені у виробничих умовах на свинях великої білої породи. Було 

сформовано чотири групи свиней методом груп-аналогів у 4-місячному віці по 4 голови, на 
яких провели обмінні досліди. Тварин підбирали однорідних за статтю та живою масою. 
Раціон годівлі тварин складали за діючими нормами з врахуванням віку і живої маси 
піддослідних тварин. На основі проведених аналізів складу і поживності раціонів проводили 
їх балансування за 28 показниками. Відповідно до схеми досліду, тварини кожної групи 
одержували стандартний комбікорм. У раціон тварин дослідних груп замість 
концентрованих кормів вводили томатні вичавки у кількості: 2-га група – 10 %; 3-тя група –
15 %; 4-та група – 20 %. Взяття середніх проб кормів, випорожнень (калу, сечі) і проведення 
їх зоохімічного аналізу здійснювали за загальноприйнятими методиками.

На першому етапі досліджень томатні вичавки були проаналізовані на вміст 
поживних речовин. За наявністю протеїну та жиру томатні вичавки перевищують вміст цих 
поживних речовин у зерні ячменю у декілька разів. В 1 кг томатних вичавків находиться 
34,1 г кальцію і 36,3 г фосфору. Відповідно, кальцію у них у 17 разів більше, ніж у зерні 
ячменю, який є основою раціону для свиней. Узагальнюючи викладений матеріал, можна 
зробити висновок про те, що томатні вичавки характеризуються відносно високим кормовим 
потенціалом, відзначаються різноманітним складом біологічно активних речовин.

З метою здешевлення раціонів для ремонтного молодняку свиней були розроблені 
рецепти комбікормів в яких передбачена часткова заміна дорогих зернових кормів на 
еквівалентну кількість борошна із томатних вичавків. Рецепти комбікормів розробляли 
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виходячи з вмісту поживних речовин в основних кормах. 
Перетравність поживних речовин раціонів була досить високою. Так, коефіцієнт 

перетравності сухої речовини складав 80,9…72,8 %, органічної речовини – 85,5…79,6 %, 
протеїну – 79,0…76,8 %, жиру – 63,7…52,2 %, клітковини – 46,1…39,4 %, БЕР –
93,7…93,0 %. Потрібно відмітити, що перетравність поживних речовин тваринами, яким 
згодовували томатні вичавки, зменшувалась в залежності від їх кількості. Так, на відміну від 
1-ї контрольної групи, перетравність сухої речовини 2-ї дослідної групи складала 74,7 %, 3-ї 
– 77,2 %, 4-ї – 72,8 %. Різниця на користь контрольної групи дорівнювала відповідно 6,2; 3,7 
та 8,1 абсолютного відсотка. Перетравність органічної речовини в дослідних групах також 
поступалася контрольній, відповідно на 1,1; 2,5 та 5,9 %, у якої даний показник складав 
85,5 %.

Аналіз перетравності сирого протеїну засвідчив, що тварини контрольної групи 
перетравлювали його на 79,0 %. У свиней 2-ї та 3-ї дослідних груп цей показник дещо 
знизився – до рівня 78,1 та 77,9 % відповідно. Найнижчий коефіцієнт перетравності протеїну 
76,8 % виявився у молодняку 4-ої дослідної групи, яким згодовували 20 % томатних вичавків 
за масою раціону.

Доведено, що коефіцієнт перетравності жиру у свиней, які отримували томатні 
вичавки, відповідно склав 60,9; 57,3 та 52,2 %. У свиней з контрольної групи перетравність 
жиру була вищою, і становила 63,7 %.

Щодо перетравності клітковини, неважко помітити, що із збільшенням її кількості в 
раціоні цей показник знижується із 46,1 % у контрольній групі до 45,8 % у 2-й; 39,4 % – у 3-
й; 39,6 % – у 4-й дослідних групах.

Збільшення томатних вичавків у раціонах свиней не вплинуло на перетравність БЕР 
організмом молодняку 1–4 груп (93,0…93,7 %). Однак, незважаючи на деяке зменшення 
перетравності поживних речовин, у тварин дослідних груп, рівень їх засвоєння був досить 
високим.

При вивченні обміну речовин, зокрема білків, особливе значення має ступінь 
відкладання азоту в тілі тварин, оскільки цей показник найбільш точно визначає 
інтенсивність синтезу органічних речовин, а також збільшення живої маси свиней на 
відгодівлі за рахунок нарощування м’яса. Тому поряд із перетравністю поживних речовин 
важливим етапом наших досліджень було вивчення обміну азоту.

Використання томатних вичавків у раціонах молодняку свиней, забезпечило 
позитивний баланс азоту у всього піддослідного молодняку. У свиней 2-ї та 3-ї дослідних 
груп відкладання азоту в організмі збільшилось на 0,5 та 1,9 % і відповідно склало 45,1 та 
46,5 % від прийнятого, в кожній групі в середньому було 44,6 %. При згодовуванні 20 %
томатних вичавків у раціоні призвело до зниження відкладання азоту в організмі молодняку 
4-ї дослідної групи на 5,8 абсолютних відсотків, порівняно з контрольною групою.

Основним показником інтенсивності обміну азоту є його баланс. В організмі свиней 
2-ї та 3-ї дослідних груп у середньому за добу відкладалося азоту відповідно 22,54 та 24,41, 
або на 2,35 г (р>0,95) та 4,22 г (р>0>999) більше ніж у контрольних тварин, де він становив 
20,19 г. У молодняку 4-ої дослідної групи, яка отримувала 20 % томатних вичавків у раціоні 
відклалася найменша кількість азоту 21,27 г у порівнянні з іншими дослідними групами, але 
на 1,08 г більше ніж у контрольній групі.

Результати досліду свідчать про доцільність заміни у комбікормі для ремонтного 
молодняка свиней частини зернової сировини на томатні вичавки. У результаті проведених 
досліджень виявлено, що згодовування молодняку свиней томатних вичавків призводить до 
незначного зниження перетравлення поживних речовин. Аналіз середньодобового балансу 
азоту свідчить про краще відкладання його в тілі тварин дослідних груп, де згодовували 10 і 
15 % томатних вичавків. При згодовуванні 20 % томатних вичавків баланс азоту помітно 
погіршувався.
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